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ПРАВИЛНИК 

За заштитено внатрешно пријавување 

Предмет на уредување 

Член 1 

Со овој Правилник се уредува начинот и постапката за заштитено внатрешно 

пријавување, правата на укажувачите, како и постапувањето и должностите на на 

приватна високообразовна установа „Меѓународен Универзитет Визион“ во Гостивар, во 

врска со заштитено пријавување и обезбедувањето заштита на укажувачите. 

Член 2 

Значење на изразите 

 Заштитено пријавување во смисла е пријавување со кое согласно   закон се пренесува 

разумно сомневање или сознание дека е извршено, се извршува или е веројатно дека ќе 

се изврши казниво или друго незаконито или недозволиво постапување со кое се 

повредува или загрозува јавниот интерес. 

 Укажувач во смисла на овој акт е лице од категориите утврдени со погорниот став  

Категории на лица кои согласно закон можат да се јават во својство на укажувачи се: 

- лицe коe има засновано работен однос на неопределено или определено време во 

институцијата, односно правното лице за каде пријавува; 

- кандидат за вработување, кандидат за волонтер или практикант во институцијата 

односно правното лице за каде пријавува; 

- лице кое е или било волонтер или практикант во институцијата, односно правното лице 

за каде пријавува; 

- лице кое по било кој основ е или било ангажирано за извршување на работа од 

институцијата, односно правното лице за каде пријавува; 

- лице кои по било кој основ е или било во деловен однос или друг однос на соработка 

со институцијата, односно правното лице за каде пријавува; 

- лице кое користи или користело услуги во институцијата, односно правното лице во 

јавниот и приватниот сектор за каде пријавува. 

Член 3 
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Заштитено внатрешно пријавување 

Заштитено пријавување укажувачот врши во институцијата, односно правното лице, за 

каде има сомневање или сознание дека е извршено, се врши или ќе се изврши казниво 

дело, или друго незаконито или недозволиво постапување со кое се повредува или 

загрозува јавниот интерес (во натамошниот текст: заштитено внатрешното 

пријавување). 

Заштитено внатрешното пријавување укажувачот врши на начин усно на записник или 

во писмена форма до лице овластено од раководното лице во институцијата, односно 

правното лице за каде пријавува (во натамошниот текст: овластено лице за прием на 

пријави од укажувачи). 

Член 4 

Овластено лице за прием на пријави од укажувачи 

Овластеното лице за прием на пријави од укажувачи, е должно: 

- да постапува по пријавувањето од ставот (1) на овој член со почитување на процедурите 

предвидени со овој правилник 

- да ги заштитат личните податоци на укажувачот, односно податоците кои можат да го 

откријат идентитетот на укажувачот кој бара да биде анонимен или пријавува доверливо, 

согласно со прописите за заштита на личните податоци; 

- да го информира укажувачот кој е познат за преземените мерки во врска со пријавата 

без одлагање, а најдоцна во рок од 15 дена од денот на приемот на пријавата. 

Член 5 

Заштита на податоците и идентитетот на укажувачот 

  Се забранува откривање или овозможување откривање на идентитет на укажувач, освен 

кога тоа се бара со судска одлука. 

 Овластеното лице за прием на пријави од укажувачи е должно да ги заштити податоците 

за пријавувачот, односно податоците врз основа на кои може да се открие идентитетот 

на пријавувачот, освен ако пријавувачот се согласи на откривање на тие податоци, а во 

согласност со закон со кој се уредува заштитата на личните податоци. 

Секое лице кое ќе ги дознае податоците од ставот (1) на овој член е должно да ги штити 

тие податоци. 

 Овластеното лице за прием на пријави од укажувачи е должно во текот на примањето 

на информациите да го извести пријавувачот дека неговиот идентитет може да биде 

откриен на надлежниот орган, ако доколку без откривање на идентитетот не би било 
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можно да се постапува пред тие органи, како и да го извести за мерките за заштита на 

учесникот во кривичната постапка. 

 Ако во текот на постапката е неопходно да се открие идентитетот на пријавувачот, 

овластеното лице за прием на пријави од укажувачи е должно за тоа да го извести 

пријавувачот, пред откривањето на идентитетот. 

 Податоците од ставот (1) на овој член не смеат да се откријат на лицето за кое се укажува 

во информацијата. 

Член 6 

Обезбедување заштита на укажувачот 

 На укажувачот и на нему блиско лице им се обезбедува заштита од било каков вид на 

повреда на право или штетно дејствие или опасност од настапување на штетни дејствија 

заради извршеното заштитено внатрешно и надворешно пријавување или заштитено 

јавно пријавување. 

 Правото на заштитата од овој член се проширува да ги опфати и лицата кои ќе сторат 

веројатно дека оној кој е пријавен може да се сомнева дека извршилe пријавување против 

него. 

Член 7 

Постапување по пријава 

 По добивање на пријавата , без одлагање од институцијата, односно правното лице каде 

е извршено пријавување, бара известување за постоење на било каков вид на повреда на 

право на укажувачот и на членовите на неговото семејство, заради извршеното 

пријавување. 

 Правното лице, односно институцијата е должна без одлагање да постапи по барањата 

од ставот (1) на овој член и без одлагање, а најдоцна во рок од осум дена, за ова дадостави 

известување. 

Доколку се утврди дека институцијата, односно правното лице каде е извршено 

пријавување повредило право на укажувачот, на член на неговото семејство или нему 

блиско лице, институциите од ставот (1) на овој член без одлагање се обраќаат до 

надлежните институции и органи со писмено барање за итно преземање мерки за 

заштита на укажувачот со прекинување на дејствијата, односно отстранување на 

пропустите со кои се повредуваат правата на укажувачот. 

 За преземените дејствија и утврдените наоди од ставовите (1), (2) и (3) на овој член, 

институциите од ставот (1) на овој член без одлагање го известуваат укажувачот. 
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Доколку и покрај преземената активност на институциите од ставовите (1), (2) и (3) на 

овој член продолжи повредата на правото на укажувачот, на член на неговото семејство 

или нему блиско лице, институциите без одлагање, а најдоцна во рок од осум дена 

покренуваат иницијатива за поведување постапка за кривично гонење, односно 

иницијатива за поведување постапка пред надлежните органи за разрешување, 

распоредување, сменување, или примена на други мерки на одговорност на избрани или 

именувани лица, службени лица или одговорни лица во јавни претпријатија и други 

правни лица што располагаат со државен капитал. 

 Доколку е пријавено кривично дело против државата, против човечноста и 

меѓународното право, од областа на организираниот криминал и за кое со Кривичниот 

законик е пропишана казна затвор од најмалку четири години, чиешто докажување е  

проследено со несразмерни тешкотии или не може да се изврши без исказ на укажувачот 

кој поради можната опасност да биде изложен на заплашување, закана со одмазда или 

опасност по животот, здравјето, слободата, физичкиот интегритет или имот од поголем 

обем, не се согласува во својство на сведок да даде исказ, институциите со прибавена 

писмена согласност од укажувачот доставуваат: 

- до Министерството за внатрешни работи или надлежен јавен обвинител иницијатива 

за доставување писмено барање за поднесување Предлог за вклучување во Програмата 

за 

заштита согласно со Законот за заштита на сведоци или 

- до Јавниот обвинител на Република Македонија иницијатива за поднесување Предлог 

за вклучување во Програмата за заштита согласно со Законот за заштита на сведоци. 

Судска заштита 

Член 8 

 Укажувачот има право на судска заштита пред надлежен суд согласно со закон. 

Укажувачот може пред надлежен суд со тужба да побара: 

- утврдување дека е преземено штетно дејствије или е повредено право заради 

укажување; 

- забрана на вршење на штетно дејствие или повреда на право и повторување на штетно 

дејствие или повреда на право; 

- поништување на акт со кое е извршено штетното дејтвие или повреда на право; 

- отстранување на последиците од штетно дејствие или повреда на право; 



 

 

Меѓународен Универзитет Визион 

- надоместок на материјална и нематеријална штета. 

 Постапката по тужбата од ставот (2) на овој член е итна. 

Во постапката за судска заштита во врска со пријавувањето дозволена е ревизија. 

 

Товар на докажувањето 

Член 9 

Во случај на спор за постоење повреда на право на укажувачот и на негово блиско лице 

заради пријавување, товарот на докажување е на страна на институцијата, односно 

правното лице кое ги повредило правата на укажувачот и на членовите на неговото 

семејство. 

Ништовност на одредби во договори и акти 

Член 10 

Одредбите во договорите и актите со кои се склучуваат, односно уредуваат работни 

односи и работни ангажмани, со кои се забранува пријавување на сомневање или  

сознание за казниво дело или друго незаконито или недозволиво постапување со кое се 

повредува или загрозува јавниот интерес, безбедноста и одбраната или пак таквото 

пријавување се дефинира како прекршување на одредби за доверливост, лојалност и 

професионалност се сметаат за ништовни. 

Надомест на штета 

Член 11 

Укажувачот има право на надомест на штета што може да ја претрпи тој или нему блиско 

лица поради заштитено пријавување. 

Барањето за надомест на штета од ставот (1) на овој член се остварува со поднесување 

на тужба до надлежниот суд. 

  



 

 

Меѓународен Универзитет Визион 

Злоупотреба на пријавувањето на укажувачот 

Член 12 

Злоупотреба на пријавувањето на укажувачот е свесно пријавување невистинити 

информации за физичко или правно лице со цел предизвикување на штетни последици 

за истото. 

Злоупотреба на пријавувањето на укажувачот е и доколку со должно внимание и совесно, 

до степен до кој тоа го дозволуваат околностите, не проверил дали тие се точни и 

веродостојни. 

Со утврдување на злоупотребата од ставовите (1) и (2) на овој член се губи заштитата 

обезбедена согласно закон. 

Злоупотребата на пријавувањето на укажувачот поради која настанале штетни 

последици за физичкото или правното лице е основ за поведување на постапка за 

утврдување на негова одговорност согласно со закон. 

Известување за примени пријави од укажувачи 

Член 13 

До Државната комисија за спречување на корупцијата се доставуваат полугодишни 

извештаи за примени пријави од укажувачи согласно закон. 

Преодни и завршни одредби 

Член 14 

Овој Правилник стапува на сила на денот на неговото донесување.  

14.06.2016, Гостивар 

РЕКТОР 

 

 

 


